

深度观察 | Shendu GuanCha



编者按:

去年价格暴涨的那些农作物、中药材品种现在出现了暴跌,生姜、大蒜、白菜等等在原产地积压而无法出售。每天都有各地菜农寻求帮助销售的信息,从柿子到土豆。

这次菜贱伤农的事件,其实是中国农业生产长期以来处于原始状态的结果。除了少数生产基地有组织性外,大部分农业生产与牲畜饲养都是散户所为。这种生产状况缺乏可靠的供需信息,很容易被市场波动蛊惑产生蛛网效应,农民总是周期性的受伤者。

农产品 暴涨暴跌怪圈有解吗?

和11.4%、油菜、白萝卜、茄子分别下降6.2%、3.8%和3.7%。

农产品暴涨暴跌最后埋单的仍然是农民。山东金乡县蒜农告诉记者,一亩地一般产蒜2000斤,蒜农卖蒜收入在1600块钱,而种蒜成本在3600块钱左右。这意味着每种一亩蒜今年要赔上近2000块。

今年要赔上近2000块。

分析:原因何在?

直观原因当然是,农民在种植时依去年的价格,如果去年价格好,今年大家都种,就导致供大于求,价格暴跌;今年的低价又会在第二年使大量农民弃种,供应减少,供小于求,就导致价格暴涨。农产品就在这一恶性怪圈中涨跌,致农民损失惨重。

更深层的原因,包括以下几点:

其一,目前粮食作物与经济作物

价格差太大。我国政府对粮食作物一直承诺敞开收购,农民卖多少粮,政府都会照单收购,近年来我国粮食价格一直在微涨,很少出现暴跌现象。

为什么农民不选择种粮食而要种植风险很大又不易贮藏的生姜、大蒜与白菜?

这是由我国目前粮食作物与经济作物价格差距太大所造成的。小麦、玉米、水稻价格虽早涝保收,但属耕地约束型作物,产量难以提高,每亩纯收入能有500元就很不错了。我国农民人均耕地又很少,除新疆与黑龙江农垦人均耕地多些,其他地区很难拿到大量的承包地。我国又一直实行低粮价政策,市场粮价一直在国家定价基础上小幅浮动。

而经济作物一般随行就市,通过集约种植能不受耕地面积约束,每亩产量很高,而且可一年多茬种植,价格高时种植一亩黄瓜、生姜,纯收入两三万元也不算高,与种植粮食作物相比,每亩收入能多40倍甚至上百倍。如此巨大的收入差距,自然会吸引那些有经济头脑的农民冒险赌一把,即使一年赔一年赚,其收入也远好于单纯种植粮食。如果目前这种种植粮食作物与经济作物的收入差距问题得不到有

效缓解,以后还会吸引更多农民种植经济作物,从而致经济作物价格出现更多暴涨暴跌的情况。

其二,商业投机者的加入也加剧了波动的频率。除了一般跟风炒作外,近年来还出现商业性农民,这些农民一般是在城市打工后赚到了钱,当看到某些农产品价格高而有利可图后,就通过贷款方式筹钱到农村大规模包地种植某种菜果,近年来我国农产品价格暴涨暴跌中都有这类商业农民的影子。比如海南的商业香蕉农、江苏的商业西瓜农、内蒙古的商业土豆农等,他们过去不种或者很少种植这些作物,当看到市场有机会就短期大量加入。这类新型商业农民投机者的加入,加剧了市场的动荡。

其三,某些地方的不当宣传。近年来一些地方一直在打造本地的特色产业,比如建“土豆都”、“姜都”、“蒜都”等,这些行为从专业化分工来看没问题,但也有些地方其实并不了解全国市场的种植行情,只是为了扩大本地某类作物的种植面积,单纯在补贴、灌溉投资上向某一种作物倾斜,人为地诱导农民大量种植,结果导致产量暴增,价格暴跌,今年内蒙古不少地区的

土豆价格暴跌就属这种现象。

呼吁: 建立农产品供需信息网络

在追求GDP业绩的时代,几乎没有哪个地方政府有兴趣在农业上投入,而组建一个全国性的供需信息网络,是消除蛛网效应的基础。尽管每年有部委提出这样的目标,但是执行力不佳。而且,即使种植户自己组织起协会也是不被允许的,这意味着不管是政府还是民间,都还没组织起一个适应市场的供需销售网络。

随着种植成本的不断增加,以及运输销售过程中不合理的收费太多,政府打压终端销售价格与成本上涨之间的矛盾会逐步削弱种植部门的利润。这种趋势可能逐步推动农产品供给减少或者品质变差,直到利润变得更有吸引力。这不是分配由城市向乡村的转移,因为主要部分被油价、过路费、租金等吸走,生产者在这链条上与中国制造业工人一样悲惨。事实上,农业生产者长期被抛弃在工业化社会之外,他们是无助的一群。

稿件撰写: 张立伟 郑风田

姜蒜跌逾70% 种一亩蒜今年赔近2000块

商务部发布的监测报告显示,10月24日至30日,食用农产品和生产资料价格继续回落。10月以来已连续三周回落。18种蔬菜平均批发价格比前一周(下同)下降2.2%,其中生菜、芹菜、大白菜降幅分别为15.4%、11.7%

房地产开发商 Hold 不住了?

孙维晨

“房地产调控已经进行了两年,……总的形势还处于僵持阶段,但是这一个来月也开始松动。”对于房地产一系列的调控措施,绝不可有丝毫动摇。“我们的目标是使房价回归到合理的价格。”——国务院总理温家宝11月6日在俄罗斯圣彼得堡如是说。

房地产行业的冬天似乎真的走近了,然而无论是“房闹”还是开发商的促销却让这个冬天格外热闹。总理的表态让一部分人对调控松动的期待

落空,然而“房价回归到合理的价格”似乎还有一段不短的距离。近日来各方媒体唱空楼市的声音日益喧嚣,它们似乎先在舆论领域制造了一场房价大跌的运动,而民众期待的还是总理的话语能够变成现实。

据公开数据统计,截至2011年上半年末,上市房地产企业的平均资产负债率已达到71.28%。其中上市房企总负债为1.24万亿元,总资产为1.73万亿元,总负债较去年年底增加1514亿元,资产负债率已接近十年的数值高峰。

根据A股上市房地产企业三季

报显示,在资产负债率由高到低排名前20位的企业中,第一名为目前依旧处于停牌状态的ST兴业,其资产负债率达96.87%;第二名ST国城资产负债率亦超过100%,达到109.95%。从数据上看,这两家企业已经资不抵债。

以土地扩张见长的龙头企业也位列榜中。其中,保利地产以80.74%的高负债率位居第16位,万科A也以资产负债率78.97%的水平排名第20位。

未列入上述统计中的内地在港上市企业,新城市资产负债率达到了

4035.68%。

众所周知,资产负债率是衡量企业健康与否的重要财务指标。过高的资产负债率将意味着该企业债务负担严重,财务压力大,财务风险大。

一位不愿署名的证券研究员置评称:“资产负债率不断提高,说明房地产上市企业的处境不断恶化,越来越不安全。有一些企业即便是剔除预收账款后,净资产负债率依旧很高。”

他认为,一些上市房企的净利润出现大幅降低则主要是受到房地产限购政策以及银行拒绝授信贷款而无法扩大生产等因素影响。“上市房企或

许还将长时间处于类似环境下。因为短期之内国家政策不会出现变化。”

这位研究员预计,房地产企业在今年年底公布的2011年报财务数据或许将持续低迷。“从今年上半年开始,市场对上市房企的财务指标一直担忧不断。”

据统计,一些高负债率的企业正在试图通过降价来加速现金回笼。上述备受谣言困扰的绿城地产的资产负债率为87.71%,而最近其在上海的某项目推出了贷款九八折的优惠,以加速销售。

大海 本报记者 王剑兰

旅游在线 | LvyouZaixian

走进多彩壮乡德保

2011年金秋季节,记者有幸来到享誉中外的多彩壮乡——德保,深为这里的百里红叶画廊、神奇旖旎的自然风景所吸引。记者一行为此走访了广西百色市德保县委有关领导,希望将自己看到听到的介绍给广大的企业家和业界朋友,这里是旅游、休闲、投资的最佳去处。

德保多宝: 红枫最为引人注目

红枫是德保最具吸引力的旅游资源,是德保旅游的形象名片,享有“德保红叶赛九寨”的美誉。红枫最佳观赏期为每年11月中下旬至次年1月,不同的时段具有不同的色彩变化及观赏效果,不同的时段具有不同的韵味,不同的景点浓缩了不同的景致。每到红叶观赏期,成千上万的游客和摄影爱好者纷纷到德保观赏红叶、摄影采风。目前,德保红枫已成为百色红色之旅的一个新亮点,成为继华银铝业后人注目的一张新名片。

据悉,县境内有枫叶林10万多亩,有13个品种。每年秋冬之际,万山红遍,层林尽染,蔚为壮观,实属罕见。据介绍,德保除拥有红枫美景、天然溶洞“老虎洞”以及丰富的铝钨锰矿等自然资源外,还有享誉全球的德保矮马、与恐龙同时代的稀有植物苏铁、德保的茴油,享有“没有天保茴油,巴黎香水不香”殊荣,早在200多年前,德保茴油就出口欧洲。目前,广西茴油总产量占世界总产量的90%,而“天保茴



丹枫逸染,杨瘦飞摄



百步红枫廊

油”的产量则占世界茴油总产量的一半,蛤蚧雄黄酒、原汁蛤蚧酒和黑糯米酒等保健酒系列产品久负盛名,多次被评为中国文化名酒。

近年来,德保县以百色作为红色旅游胜地,以广西建设旅游强区为契机,依托得天独厚的文化旅游资源优势,大力发展旅游产业,使德保这张文化旅游“名片”从“省内叫响”走向“全国知名”,并获得了“中国十佳生态休闲文化旅游县”、“中国最具特色乡村旅游圣地”等殊荣。

旅游业是当今世界最有生机的朝阳产业。为进一步提升德保知名度,树立德保新形象,做大做强旅游业,辐射带动第三产业科学发展,德保县提出了“旅游旺县、三产活县、梦里壮乡、多彩德保”的发展思路,确立将旅游业作为重要经济增长点的战略性支柱产业

业,倾力塑造旅游整体形象,不断提升“红叶”旅游品牌知名度。

2011年11月20日,德保即将迎来第二届红枫旅游节,红枫旅游节得到了百色市委、市政府领导的高度重视,把红枫旅游作为百色市宝贵的旅游资源,并将它定位在促进百色对外经贸交流的载体和推动德保经济发展的理想平台。将继续打造红枫旅游休闲为己任,笑迎四海宾客,为开创更加美好的明天而奋斗。

倾力打造: 南国避暑养生之都

当今时代,经济社会发展迅猛,长年累月生活在钢筋水泥中的城里人,无不滋生出一种返朴归真、回归大自然的生理和心理需求。远离城市喧嚣,

听着鸟语蝉鸣,吸纳沁人心脾的清风,细细品味宁静致远、天人合一的境界,岂不是现代人的一种超凡脱俗的享受?“德保是南国的‘壮乡水城’,城在山中,水在城中,山环水绕,风光旖旎,宛如江南水乡文化名城。”分管宣传的莫副县长感慨地说。

多年来,德保县领导在推进城镇化进程中,依托得天独厚的山水资源,按照“铝工业重镇,山水生态城”的发展定位和“显山露水”的规划理念,坚持“以云山为核心,以鉴水为纽带”发展思路,聘请新加坡筑土国际都市设计公司进行总体规划,以高起点规划、高标准建设、高水平管理,坚持以路网建设为总抓手,努力打造养生休闲为主题的旅游胜地,逐渐形成了“两乡、两城、两廊、一堂”旅游产业格局,即“两乡”:红叶之乡和矮马之乡;“两

右江三角特色经济区中心城市。聚居着壮、汉、瑶等9个民族,其中壮族人口占98%。德保矿产资源丰富,境内有铝矿、铜矿、锰矿等20多种,是百色生态铝业可持续发展示范基地之一。“十一五”期间,德保县先后荣获“广西经济发展十佳县”、“广西科学发展进步县”、“中国西部最具投资吸引力城市”等殊荣。

德保是一颗冉冉升起的生态铝业新星。2007年底,总投资超110亿元的国家重点工程、我国铝业历史上一次性投资最大、一次性建设生产规模最大的铝工业项目,广西华银氧化铝厂在德保顺利建成投产,氧化铝年产能200万吨,占广西的1/3。据介绍,华银氧化铝一期工程的开工建设及竣工投产,强有力地带动了相关产业的蓬勃发展,为建设富裕文明和谐的德保奠定坚实的基础。德保县境内马隘工业集中区和足荣工业区建设风生水起,正引领德保工业产业发挥后发优势、在新形势下顺应经济社会科学和谐发展。

管工业的唐善善副县长向记者说:“我们下一步将全力打造百色生态铝业可持续发展示范基地,缔造一个城市宜居、乡村宜游、遍地宜商的‘梦里壮乡,多彩德保’。依托华银铝链长铝产业链,瞄准精深加工方向,大力发展循环经济,实现二次创业。全面加速千亿铝产业工程建设步伐,把华银铝打造成中国铝工业的龙头企业,实现由传统农业小县向新型工业大县格局转变。”如今,实力德保,和谐德保日益凸显,实现由广西“乌克兰”到“广西温州”的华丽转身。

多彩德保: 一颗冉冉升起的生态铝业新星

广西百色革命老区辖下德保县,钟灵毓秀,物华天宝。人言,来德保,即得宝。德保县位于广西西南部,是百色

碳减排 商机乍现

阮晓琴

全球变暖给碳减排带来严峻挑战,也催生了碳交易等相关领域的商机。分析人士认为,国内碳减排商机主要体现在两个领域,一个是清洁能源领域,如太阳能、风电、水电等清洁能源的碳交易机制;另一个领域即碳捕捉与封存(CCS)。

其中,清洁能源领域CDM(清洁发展机制)更受市场关注。CDM是《联合国气候变化框架公约》第三次缔约方大会COP3(京都会议)通过的缔约方在境外实现部分减排承诺的一种履约机制。CDM的核心是允许发达国家和发展中国家进行项目级的减排量抵消额的转让与获得。作为发展中国家,中国在碳排放市场的角色主要是将因为生产清洁能源而减少碳排放所产生的量卖给有减排义务的国家,从而增加收入。以风电为例,近年来,随着全球CDM机制在国内的日渐普及,越来越多的国内企业开始以投资清洁能源项目向联合国申请注册CDM项目,以获得一定的CDM补贴收入。其中,风电项目成为众多注册成功CDM项目中的主体。国内投资风电场的主要收益包括发电收入、可再生电价附加补贴和CDM收入三大块。从目前来看,由于风资源的不稳定性和上网瓶颈约束,相关企业出售发电量获得发电收益明显不足,因CDM机制所带来的收益就更加明显。

在CCS方面,国际能源署有关调查显示,全球现有3000余个CCS示范项目正在建设中或已投入使用,到2050年,将为世界贡献超过1/6的减排量。仅中国未来的项目计划投入就将达到5万亿美元。国际能源署指出,CCS当前的应用方向还仅仅停留在油气电领域和生物科学领域,且因涉及资本成本、运营成本 and 工业部署等原因面临诸多挑战。为此,国际能源署呼吁各国政府加快出台CCS相关政策法规,建立长期的融资体系和评估体制。